

## **СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ДОМАШНЕГО ХОЗЯЙСТВА**

Актуальная задача современной социологической науки заключается в том, что она должна обратиться к реальным социальным процессам, отобрать, обобщить и осмыслить новые факты и явления, чтобы сформулировать закономерности и тенденции социальной статистики и динамики. Появляется необходимость создания научных моделей, позволяющих на уровне общества отследить социально значимые результаты индивидуального и семейного поведения, а также на уровне семьи и личности установить социальную детерминированность ценностных ориентаций, мотивов, установок, действий. Выяснить причины возникновения тех или иных социальных проблем, проникнуть в их сущность можно при плодотворном взаимодействии экономических и социологических исследований. Междисциплинарный подход особенно важен при исследовании социального потенциала современной семьи. В этом направлении целесообразно большее внимание уделить домашнему хозяйству как центру экономических решений не только в области потребления, но и производства, а также в области инвестиций.

В экономической социологии выделяют домашние хозяйства по критерию их производственной функции: хозяйство семей, в которых почти отсутствует домашнее производство; хозяйство с незначительными производственными мощностями (пошив и ремонт одежды, консервирование, заготовка варенья, компотов и др.); хозяйство семей, которые имеют дачные участки, где производится садово-огородная продукция для личного потребления. Это преимущественно домашние хозяйства городских семей. Хозяйство сельских семей, в которых, как правило, домашнее хозяйство дополняется личным подсобным и продукция вырабатывается для потребления не только семьи, но и на рынок. Также хозяйство семей, в которых домашнее хозяйство объединяется с товарным. Это семьи фермеров, предпринимателей в сфере агротуризма.

Домохозяйство — поставщик экономических ресурсов и основная потребительская единица. Основной мотив участия домохозяйств в экономической деятельности — наиболее полное удовлетворение материальных потребностей его членов. Труд в семье охватывает все занятия по обеспечению жизнедеятельности ее членов: приготовление пищи, совершение покупок, уход за детьми и нетрудоспособными членами семьи, уборка квартиры, стирка, ремонт и строительство для собственных нужд и др. Общеизвестно, что внепроизводственное массовое потребление на 9/10 осуществляется в семье, ведущей домашнее хозяйство. Семья является особым потребителем, с помощью домаш-

него хозяйства она не только непосредственно осуществляет процесс потребления, но готовит и обслуживает его. В семье формируется семейный бюджет, планируются его затраты, функционирует личная собственность. Экономическому взаимодействию индивидуальных потребителей внутри семьи свойственны социальные характеристики: воспитание детей, здоровье членов семьи, усвоение культурных ценностей, приобщение к труду, воспитание ответственности, трудолюбия у детей. В то же время семья как коллективный потребитель взаимодействует с другими субъектами потребления, внешней средой, государством и обществом. И в этом плане большое значение имеет отношение семьи к экономии потребления электроэнергии, тепла, воды.

В семье в процессе социализации подрастающего поколения, привлечения детей к труду в домашнем производстве, обучения навыкам экономии материальных ресурсов формируется личность, которая способна разбираться в способах практического использования материальных и духовных благ с целью наиболее полного удовлетворения своих потребностей.

*Л.И. Падгайская, канд. сацыял. навук, дацэнт  
БДЭУ (Мінск)*

## **ФІЛОСАФ А. ДОЎГІРД — НАША ДУХОЎНАЯ СПАДЧЫНА**

Сучасныя ўяўленні аб грамадскім развіцці у многім грунтуюцца на традыцыі нацыянальнай грамадскай думкі эпохі Адраджэння і Асветніцтва. У гэтай грамадскай думцы было прадчуванне многіх праблем сучаснасці, і ўсё ж яна несла веру ў розум і прагрэс. Сацыяльная думка аб шляхах грамадскага развіцця заўсёды з'яўлялася ў творах канкрэтных людзей. Таму вывучэнне біяграфій гэтых людзей, а таксама вывучэнне таго культурнага асяродка, у якім развіваліся матывы сацыялагічных твораў, вельмі важная праца для гісторыі сацыялогіі. Гэта асабліва неабходна для Беларусі, якая духоўна вынішчалася некалькі стагоддзяў, і таму патрабуе асэнсавання беларусамі ўсёй паўна-ты дасягненняў сацыяльна-філасофскай думкі Вацкаўшчыны. У сацыяльна-філасофскай думцы сярэдзіны XVIII ст. сфарміраваліся прыродна-навуковыя тэндэнцыі, выразнікамі якіх сталі прыхільнікі філасофіі «новых» — А. Скарульскі (1715—1780), С. Шадурскі (1726—1786), Б. Дабшэвіч (1722—1794), К. Нарбут (1738—1807). Да іх ліку належыць таксама беларускі філосаф Анёл Доўгірд (1776—1835). Яго светапогляды, навуковая і практычная дзейнасць спрыялі развіццю беларускай сацыяльнай думкі, а таксама рэформам у навуцы [1, с. 239—245].